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[巩固再练]

1．(2017·吉林实验中学第九次模拟)阅读图文材料，完成下列要求。

洋县北部的华阳古镇，地处秦岭南坡腹地，境内的兴隆岭一带气候暖湿，有“西北小江南”的美誉。洋县东部的黄金峡介于秦巴山地之间，属古板块结合部。全长约53公里，可分为上、下两段，河道上段浅宽，下段深窄，两岸山林茂密。汉江水流经黄金峡后由浊变清，故黄金峡有“过滤器”之称。东汉蔡伦在洋县首先使用树皮制造出低廉优质纸张，受到汉和帝称赞，造纸术得到推广。下图示意洋县及周边地区。
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(1)简述黄金峡的形成过程。

(2)说明汉江水流经黄金峡后水质变清的原因。

(3)从地形的角度分析兴隆岭一带被誉为“西北小江南”的原因。

(4)简析东汉时期洋县发展造纸作坊的有利条件。

[解析]　(1)峡谷是长期流水侵蚀形成，由材料可知黄金峡位于古板块汇合处，断裂发育，岩石破碎，易受侵蚀。(2)由材料“河道上段浅宽，下段深窄，两岸山林茂密”可知，上段水流缓慢，有助于泥沙堆积；山高谷深，两岸森林茂密，人类活动较少，水土流失较小，进入峡谷的泥沙少。(3)从图中看兴隆岭位于秦岭以南的河流谷地，秦岭阻挡冬季风，该地受冷空气影响较小，冬季温暖；该地位于夏季东南季风的迎风坡，暖湿气流受地形抬升，降水丰富；秦岭与大巴山之间的谷地呈西北—东南走向，成为东南暖温气流的通道，水汽更加充足。(4)造纸作坊的有利条件可从原料、交通、水源等方面来回答。

[答案]　(1)位于古板块汇合处，断裂发育，岩石破碎；经汉江水的长期下切侵蚀而形成峡谷。

(2)上段水流缓慢，有助于泥沙堆积；山高谷深，两岸森林茂密，人类活动较少，水土流失较小，进入峡谷的泥沙少。

(3)兴隆岭地处冬季风的背风坡，受冷空气影响较小，冬季温暖；夏季风的迎风坡，暖湿气流受地形抬升，降水丰富；黄金峡、酉水溪等谷地大体呈西北—东南走向，成为东南暖湿气流的通道，水汽更加充足。

(4)山林茂密，原料丰富；河水清澈，水质优良；临近古道，便于外运。

2．(2017·江西南昌三校第二次联考)阅读图文材料，回答下列问题。

丰年虾广泛分布于陆地上的盐田或盐湖中，以藻类为食，营养价值极高。丰年虾对温度、盐度及溶氧的要求高，最佳生长温度为25℃～30℃，最佳生长盐度为30‰～50‰，溶氧则以接近饱和溶氧为佳。伊朗西北部的乌尔米耶湖属于内陆盐湖，湖里以虾为食的鱼类少，丰年虾资源十分丰富。20世纪80年代后随着鱼虾加工业的快速发展，丰年虾产业规模不断缩小。下图为伊朗西北部高原山区的乌尔米耶湖及其周边区域图。
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(1)简述乌尔米耶湖丰年虾资源丰富的自然条件。

(2)乌尔米耶湖丰年虾西南多，东北少，试分析其原因。

(3)推测20世纪80年代后，乌尔米耶湖丰年虾产业规模不断缩小的原因。

(4)针对乌尔米耶湖丰年虾的生存现状，你是否赞同在湖区继续发展鱼虾加工业？请表明态度并说明理由。

[解析]　本题以区域图为背景，图像与文字材料结合，考查区域经济和社会的可持续发展。(1)从丰年虾的生活习性入手，结合当地湖泊的环境特征进行分析。乌米尔耶湖为内陆湖，陆地河流带来盐分在湖泊中积累，使湖泊成为咸水湖，湖水盐度高，适宜丰年虾生长；陆地河流带来大量的营养盐类，为藻类的繁殖提供了条件，有利于虾类饵料的生长。(2)结合题中丰年虾对温度、溶解氧以及盐度的要求，西南与东北相比，纬度略低，气温较高，蒸发量较大，盐度适宜；同时西南地区有多条河流入湖，在提供营养盐类的同时，河流的流动使河口地区的溶解氧增加。(3)从渔业资源的枯竭及环境的变化分析丰年虾产业规模缩小的原因。过度捕捞使野生渔业资源日益枯竭，捕获量减小；环境变化，湖泊面积的缩小导致丰年虾栖息地面积的减少。(4)赞成与不赞成可以从经济效益、社会效益、生态效益等方面进行分析。

[答案]　(1)乌尔米耶湖为内陆咸水湖，湖水盐度高；内陆河流带来大量的营养盐类，饵料丰富；以虾为食的鱼类少。

(2)西南部气温高于北部，蒸发量大，盐度高，适合丰年虾生长；西南部入湖河流较多，河流带来的营养盐类多，饵料丰富；河水流动使河口附近的溶氧更接近饱和溶氧，适宜丰年虾生长。

(3)过度捕捞造成丰年虾资源日趋枯竭，捕获量不断减少；受全球气候变暖的影响，蒸发加剧，湖泊急剧萎缩，丰年虾生存环境缩小，繁殖量急剧下降。

(4)赞同。理由：发展鱼虾加工业可充分利用当地丰富的丰年虾资源，变资源优势为经济优势；可促进当地就业，保持社会稳定；可以提高当地的经济收入；可以带动交通运输、冷藏保鲜等相关产业的发展。

不赞同。理由：大力发展鱼虾加工业，过度捕捞会导致丰年虾资源枯竭；该湖为高原咸水湖，湖泊生态系统非常脆弱，继续发展丰年虾捕捞业易造成严重的生态问题。

3．(2017·浙江宁波十校联考)下图为西藏阿里地区普兰县局部示意图，读图回答下列问题。
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材料一　站在两湖中间的小山梁上，能够深切感受两湖的不同。玛旁雍错平静祥和，拉昂错风浪涌动；玛旁雍错温柔迷人，拉昂错冷艳惊人。其实，两湖原本为一湖，受气候变化和冰川活动的影响，才被一条狭长的小山丘分开。

材料二　强拉山口的扰邦卡是中、印、尼三国国际贸易第一个中转站的卸货接货点。中国的简易公路已经修到了接货点，可以通行越野车和小型货车，但印度和尼泊尔仍然不通公路，全靠马帮驮运货物。普兰县普兰沟作为普兰商道的重要据点，是中国通往南亚国家的一类口岸，这里的国际边贸交易总是异常火爆。在“一带一路”大背景下，普兰县城国际贸易市场还将搬迁新址，进一步扩大规模。

(1)结合材料分析拉昂错、玛旁雍错两湖分开的原因。

(2)尼泊尔商人在该贸易途中可能经历的地质灾害有地震、泥石流、滑坡、________。分析此处泥石流的成因。

(3)说明此路段尼泊尔、印度运输工具以马匹为主的原因。

(4)分析普兰商道形成的区位条件。

[解析]　本题组主要考查湖泊成因、地质灾害发生的原因、交通运输方式的选择、商道形成的区位务件。(1)拉昂错、玛旁雍错两湖分开的原因主要结合材料分析。由材料可知，两湖分开的原因为气候变化及冰川活动。从气候变化角度看，由于全球变暖，蒸发量增大，水面下降，山丘将两湖分开。从冰川角度来看，气候变化导致冰川萎缩，水量减少。同时，山丘的形成与冰川的堆积作用有关。(2)尼泊尔商人在该贸易途中，主要经过板块交界处及高山峡谷地区，地质灾害频发，有地震、滑坡、泥石流、雪崩等。泥石流形成原因主要结合区域自然环境特征进行叙述，途经路段地形崎岖，地处板块交界处，地质灾害多发，地表岩石破碎，夏季气温升高，冰川融水量大，导致泥石流形成。(3)此路段尼泊尔、印度运输工具以马匹为主的原因主要从该路段的地形地质条件和两国的经济发展状况等角度分析。该区域海拔高，热量条件差，种植业不发达，畜牧业发达，马匹较多。从地形地质条件角度看，地形崎岖，多地质灾害，修建交通运输线路难度大。印度和尼泊尔两国经济较落后，资金、技术力量薄弱。(4)普兰商道形成的区位条件要从地理位置、交通条件及产品生产的区域差异角度分析。普兰商道位于中国、印度、尼泊尔三国交界处，边境贸易便利。尼泊尔、印度经济落后，以初级产品为主，我国经济相对发达，以工业制成品为主，贸易具有互补性。从交通来看，我国境内已经建成简易公路，交通便利。

[答案]　(1)间冰期冰川融化后，碎屑物质堆积形成山丘；全球变暖，蒸发加剧；冰川萎缩，补给水量减少，湖泊萎缩；中部地势较高将湖一分为二。

(2)雪崩(崩塌)　地形崎岖，水流速度快；多地震，地表支离破碎；积雪融化形成洪流。

(3)该区域畜牧业发达，马匹较多；地形崎岖，多地质灾害，公路修建难度大；两国经济较落后，资金、技术力量薄弱。

(4)地处三国交界处，边境贸易发达；国家政策支持；尼泊尔、印度以初级产品为主，我国以工业制成品为主，贸易具备互补性；有简易公路连接国道，交通较便利。



